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Prin activitatea dumneavoastră creaţi bogăţie. Acest lucru este admirabil deoarece îl reuşiţi într-un
mediu care vă este adesea ostil: legislaţie schimbătoare, birocraţie absurdă şi, desigur, tradiţionala
preocupare pentru capra vecinului.

În activitatea dumneavoastră aveţi nevoie, printre altele, şi de spiritul de iniţiativă al angajaţilor.
Motivarea acestora din urmă este tot mai dificilă. Fiecare îşi doreşte salarii nete cât mai mari. În
ciuda reducerilor impozitului pe venitul persoanelor fizice şi a anumitor cotizaţii sociale, prelevările
obligatorii fac ca fiecare salariat să coste de fapt aproape dublul salariului său net.

Cost total angajat = 2 x Salar net

Costul  total  al  angajatului  (salar  brut  +  cotizaţiile  angajatorului)  reprezintă  în  acelaşi  timp  şi
valoarea muncii salariatului, adică ceea ce în termeni economici poate fi denumit salar complet.

Cost total angajat = Salar complet

Altfel spus, impozitele şi cotizaţiile reţinute de stat fac ca la salariat să  ajungă  doar puţin peste
jumătate din salariul complet, adică din valoarea muncii sale.

Rezultatul? Întreprinzătorii sunt transformaţi în agenţi (neremuneraţi) de colectare a impozitelor şi
cotizaţiilor pentru stat. Ei sunt însă cei criticaţi de salariaţi pentru salariile nete mici, ei sunt ţinta
nemulţumirilor şi revendicărilor. Acestea se întâmplă deoarece salariaţii nu cunosc cauza salariilor
nete mici.

Soluţia este o educaţie economică şi o informare transparentă a salariaţilor cu privire la adevărata
valoare a muncii lor şi asupra cauzelor pentru care ei nu primesc decât o parte redusă din ea.

Salariaţii  trebuie  să  ştie  că  jumătate  din  valoarea  muncii  lor,  deşi  este  plătită  de
întreprindere, nu ajunge la ei deoarece este însuşită de către stat. Soluţia nu poate fi creşterea
prin lege a salariului complet, deoarece el depinde de productivitatea muncii şi o astfel de
măsură ar genera pierderi pentru întreprinderi şi în ultimă instanţă şomaj. Singura variantă
este reducerea cotizaţiilor sociale.

Cine plăteşte salariul?

La prima vedere, salariatul este plătit de firmă, de „patron”. De fapt, atât salariatul, cât şi patronul
sunt plătiţi de către client: o firmă fără clienţi nu supravieţuieşte şi nu poate avea multă vreme nici
patron, nici salariaţi. Patronul şi salariatul pot câştiga doar atât cât este dispus să plătească clientul.

De ce depinde salariul?

Salariile depind în principal de productivitatea muncii.

Dacă  un salariat  „costă” mai mult decât produce, firma va lua măsuri pentru ca productivitatea
acestuia să crească sau îi va reduce salariu sau, în cel mai rău caz, va renunţa la el. Acest lucru



înseamnă că dacă autorităţile fixează prin lege un nivel al salariului complet superior celui care ar fi
permis de productivitatea muncii, întreprinzătorul va renunţa la acei angajaţi care „costă” mai mult
decât produc sau va ieşi din afaceri. În ambele cazuri, rezultatul va fi în ultimă instanţă o creştere a
şomajului.

Pe de-altă parte, dacă un salariat produce mai mult decât „costă”, el va fi „vânat” de concurenţă,
care-l va atrage cu un salar superior celui prezent, dar nu superior productivităţii sale potenţiale.

Prin urmare, în sectorul privat, salariul şi productivitatea muncii sunt corelate.

Salariul brut este o ficţiune fiscal-contabilă care generează confuzie

Din punct de vedere practic, salariul brut nu înseamnă  nimic pentru salariat, el fiind interesat în
primul rând de salariul net.
De asemenea, în realitate, salariul brut nu înseamnă nimic nici pentru angajator. El este interesat de
costul total al angajatului, adică de ceea ce poate fi numit  salariul complet, care include salariul
brut şi cotizaţiile sociale patronale aferente.

Salar net sau salar complet?

Deşi angajatul este interesat în primul rând de salariul net, noţiunea de salar complet este mult mai
pertinentă din punct de vedere economic.

Salariul este definit în economie ca fiind remuneraţia factorului muncă. Nici un angajator nu va
plăti pentru acest factor mai mult decât valoarea sa adică mai mult decât produce salariatul.

Costul factorului muncă va fi deci cel mult egal cu valoarea produsă de acest factor. În condiţii de
concurenţa, cele două valori tind să se egalizeze.

Salar complet = Valoarea muncii salariatului

Avantajele comunicării salariului complet

Pentru angajator

 clarificarea pentru opinia publică a faptului că firma este obligată să acţioneze pentru stat ca un
agent fiscal neremunerat;

 evitarea rolului de „ţap ispăşitor” pentru fiscalitatea ridicată a muncii;
 informarea angajaţilor cu privire la faptul că salariile lor sunt plătite de către clienţi, ceea ce va

modifica în sens pozitiv mentalităţile şi motivaţia lor;
 informarea  angajaţilor  că  salariile  lor  nete  ar  putea  fi  mai  mari  dacă  prelevările  obligatorii

reţinute de către stat ar fi mai reduse;
 firmele – care nu votează – nu ar mai fi singurele care să perceapă nivelul real al poverii fiscale

din ţara noastră.

Pentru angajat

 înţelegerea adevăratei valori a muncii depuse;
 înţelegerea  faptului  că,  deşi  firma  plăteşte  întregul  salar  complet,  statul  reţine  salariatului

aproape jumătate din valoarea muncii sale;



 percepţia costului „gratuităţilor” oferite de către stat, în special în domeniul protecţiei sociale
(pensii, sănătate, etc.);

 creşterea interesului şi exigenţelor privind modul de cheltuire a banului public.

La nivel social

 o percepţie mai corectă a presiunii fiscale, a instabilităţii legislative în domeniul fiscal, ceea ce
va determina o presiune asupra decidenţilor politici în sensul remedierii acestei situaţii;

 o mai  bună  informare  şi  o  mai  mare  responsabilizare  a  cetăţenilor-contribuabili  şi,  în  mod
indirect, a clasei politice.

Salariul complet: cum?

Există două direcţii de acţiune:

1. La nivel individual, informarea propriilor angajaţi, indiferent de funcţie şi specializare, prin:
 adaptarea fluturaşului de salarii astfel încât să prezinte fiecărui angajat salariul său complet şi să

explice elementele sale componente;
 distribuirea de broşuri explicative;
 organizarea de cursuri/seminarii interactive.

2. La nivel public,  salariul complet  poate deveni o temă  de dezbatere prin promovarea acestei
măsuri:
 într-un cadru informal;
 în cadrul organismelor profesionale;
 în rândul opiniei publice (mass media, organizare de conferinţe, etc.);
 în rândul decidenţilor politici (redactarea de memorii, proiecte de legi etc.).


